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MODELOVE OTAZKY PRO PRIJIMACI RIZENI do bakalarského studia — biologie

Nasledujici testové polozky jsou prikladem typu otazek, které budou pouzity v testu z biologie
pfijimaciho fizeni do bakalafského studia na biologické obory Pfirodovédecké fakulty UK
pro vybér studentd do prvniho roc¢niku.

PfedloZeny text si neklade za cil zastoupenim jednotlivych témat odrazet zastoupeni témat
v konkrétnim pfijimacim testu — slouZi pouze jako text informativni.

Nékteré testové polozky téZz svym obsahem a tématy presahuji stfedoskolské ucivo — ovéruji
zajem o obor, logické mysleni a schopnost rfeSeni problém s biologickou tématikou (napft.
prace stextem, grafem, tabulkou nebo obrazkem). Nasim cilem je vybrat ty z vas, ktefi
projevuji zadjem o obor, maji zakladni znalosti v oboru biologie a spliuji poZzadavky na studijni
pfedpoklady nutné pro Uspésné absolvovani studia biologickych obor(i na Pfirodovédecké
fakulté UK.

Kazda otazka ma ctyfi varianty odpovédi, pficemz 1-4 odpovédi jsou spravné.

Spravné feSeni modelovych otazek je uvedeno na konci tohoto materidlu.
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Zplsob bodovani

Test se sklada ze 30 otazek, za které je mozné ziskat celkem max. 100 bodu. Je rozdélen do dvou
casti, ve kterych maji otazky rtiznou bodovou vahu. Na feSeni testu je pii pfijimaci zkousce
60 minut. Bodovou hranici pro pfijeti do jednotlivych studijnich programt stanovi dékan
fakulty s pfihlédnutim k poctu uchazecl skladajicich pfijimaci zkousku a kapacitnim
moznostem fakulty.

Pti bodovani se hodnoti pocet spravné vyhodnocenych variant odpovédi, tedy zda uchazec
danou variantu odpovédi zaskrtl, pokud je spravné a nezaskrtl, pokud je chybna.

Cast | (otazky 1-20): Kazda otazka v této &asti je hodnocena max. 2,5 body, celkem tedy max.
50 bodt za tuto ¢ast.

Zpusob bodovani otazek v této Casti:

4 spravné vyhodnocené varianty (tj. 0 chyb) — 2,5 bodu

3 spravné vyhodnocené varianty (tj. 1 chyba) — 1,5 bodu

2 spravné vyhodnocené varianty (tj. 2 chyby) — 0,5 bodu

0-1 spravné vyhodnocené varianty (tj. 3-4 chyby) — 0 bodi
7adna varianta neni uchaze¢em oznacena jako spravna — 0 bodl

Cast |1 (otazky 21-30): Kazda otazka v této Gasti je hodnocena max. 5 body, celkem tedy max.
50 boda.

Zpusob bodovani otazek v této Casti:

4 spravn¢ vyhodnocené varianty (tj. 0 chyb) — 5 bodu

3 spravné vyhodnocené varianty (tj. 1 chyba) — 3 body

2 spravné vyhodnocené varianty (tj. 2 chyby) — 1 bod

0-1 spravné vyhodnocené varianty (tj. 3-4 chyby) — 0 bodd
Zadna varianta neni uchazecem oznacena jako spravna — 0 boda
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Cast | (otazky 1-20)
Aorta, krkavice, horni a dolni duta zila tvofi s dalSimi cévami:

a) maly krevni obéh
b) télni krevni obéh

c) plicni krevni obéh
d) velky krevni obéh

Karyotyp samiéek ptaku:

a) obsahuje pohlavni chromozémy ZW, samici pohlavi se oznacuje jako heterogametni
b) obsahuje pohlavni chromozédmy ZZ, samici pohlavi se oznacuje jako homogametni
c) obsahuje pohlavni chromozémy ZW, samici pohlavi se oznacuje jako heterozygotni
d) obsahuje pohlavni chromozémy XX, samici pohlavi se oznacuje jako homozygotni

Cévnaté neparazitické rostliny ziskavaji z pady pomoci kofend a mykorhiznich hub:

a) vodu, nitraty ¢i amonné ionty, vapnik a Zelezo
b) vodu, dusikaté latky, draslik a Zelezo

c) dusikaté latky, draslik, hofcik a siru

d) draslik, vodu, methan, fosfor

Vsechny zZivé buriky obsahuji:

a) biologickou membranu sloZenou z ester( izoprenoidd s glycerolem
b) chlorofyl, hemoglobin a ATP

c) centromeru a centriolu

d) ribozémy sloZené ze dvou podjednotek tvofené RNA a proteiny

Do fadu sudokopytnici patfi:

a) jelen, pakdn, sob, srnec, los

b) koza, ovce, hroch, ki, mravenecnik
c) zebra, Zirafa, buvol, kamzik, nosorozec
d) prase, muflon, koza, Zirafa, zubr

Pro vSechny dosud znamé viry plati:

a) Nemaji vlastni aparat pro syntézu bilkovin.

b) Neobsahuji nukleovou kyselinu.

c) Jejich rozmnoZovani je zavislé na hostitelské burice.
d) Jejich velikost je v fadech mikrometrd.

Pro lidské tkané a burky plati:

a) Vtenkém strevé se nachazi keratinizujici vicevrstevny deskovity epitel.

b) V centralni nervové soustaveé se nachazi bila tukova tkan myelinizujici axony.
c) Vsitnici tfi typy Cipkl slouzi k barevnému vidéni.

d) Bunky srdecni svaloviny jsou pfi¢né pruhované.
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8. Neékteré molekuly v eukaryotické bunce jsou syntetizovany na jiném misté, nez kde posléze
vykonavaji svou funkci. Vyberte, které molekuly musi byt zvySe uvedeného diivodu
transportovany z cytoplazmy do jadra:

a) mRNA

b) histony

c) enzymy opravujici DNA

d) stavebnijednotky aktinové sité

9. U kralikii podmifiuje dominantni alela B ¢ernou srst, recesivhi homozygoti bb jsou hnédi.
Dominantni alela genu R, ktery je s genem B volné kombinovatelny, zodpovida za dlouhou srst,
recesivni homozygoti rr jsou kratkosrsti. Slechtitel bude mezi sebou kFizit kraliky heterozygotni
v obou genech (BbRr x BbRr). Jakou cetnost kralik(, ktefi budou dominantni homozygoti v obou
genech soucasné (BBRR), Ize v jejich potomstvu ocekavat?

a) 9/16
b) 1/16
c) 1/4
d) 3/4

10. Pfectéte si nasledujici tvrzeni (1-7):

1) Jedna se o infekéni ¢astice tvorené bilkovinou a nukleovou kyselinou.

2) Jednd se o infekéni ¢astice tvorené pouze bilkovinou.

3) Hromadéni prionovych proteinl vede k degenerativnim zménam nervové tkané.
4) U lidi zpUsobuji onemocnéni zvané scrapie.

5) U lidi zplsobuji tzv. Creutzfeldt-Jakobovu nemoc.

6) Onemocnéni zplsobena priony se vyznacuji velmi kratkou inkubaéni dobou.

7) Onemocnéni zpUsobena priony se vyznacuji velmi dlouhou inkubaéni dobou.

Pro patogenni priony plati tvrzeni:

a) 1,457
b) 1,3,5,6
c 2,3,5,7
d) 2,3,56

11. Které z uvedenych latek v rostlinach obsahuji ve svych molekulach uhlik?

a) sachardza

b) nukleové kyseliny
c) celuléza

d) aminokyseliny

12. Srdce savct

a) se nelisi od srdce plazd.

b) ma jednu komoru a dvé predsiné.
c) ma dvé komory a dvé predsiné.
d) je vyZivovano véncitymi tepnami.
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13. Sinice jsou ekologicky tuspésné a schopné vytvaret tzv. vodni kvét diky:

a) bic¢iklim umoznujicim regulaci polohy ve vodnim sloupci

b) fykobilizdmam, umoziujicim efektivni fotosyntézu i pfi nizkych intenzitach svétla
c) svétlocCivné skvrné (stigma), ktera jim umoZziuje vnimani sméru svétla

d) mitochondriim a efektivnimu energetickému metabolismu

14. Rozdil mezi mitézou a meidézou spociva v tom, Ze:
a) u mitdzy se k rozchodu chromozdm vyuziva mikrotubuld, zatimco u meidzy se
chromozémy rozchazeji pomoci aktinového cytoskeletu.
b) mitdza probiha u obou pohlavi, meidza jen u samic.
c) meidza se sklada ze dvou po sobé jdoucich bunécénych déleni, pficemz pred druhym neni
S faze.
d) meidza je univerzalni, mitéza probihd jen u Zivocisnych bunék.

15. Kratkozraké oko ma vétsi zakfiveni ¢ocky
a) nebo zkracenou optickou osu.
b) nebo prodlouzenou optickou osu.
c) anapravuje se rozptylkami.
d) aobrazvzdalenych pfedmétl se promita pred sitnici.

16. Bipedie jako pfevaZujici zptisob pohybu se vyskytovala u téchto pfedchlidct dnesniho ¢lovéka:

a) rod Australopithecus

b) Homo erectus

c) Homo habilis

d) Homo neanderthalensis

17. Prava plice je rozdélena na:
a) stejny pocet lalokl jako leva plice.
b) dva laloky.
c) vétsi pocet lalokl nez leva plice.
d) tfilaloky.

18. Vasopresin je:
a) do krve predavan v adenohypofyze.
b) do krve predavan v neurohypofyze.
c) produkovan v adenohypofyze.
d) produkovan v epifyze.

19. Které organely rostlinnych bunék obsahuji vlastni genetickou informaci?

a) chloroplasty
b) vakuoly

c) jadro

d) mitochondrie



7~ 7

MODELOVE OTAZKY PRO PRIJIMACI RIZENI do bakaldrského studia na PFF UK— BIOLOGIE

20. Pro Zivocicha na obrazku neplati:

a) Dospélec travi vétsinu roku ve vodnim prostredi.

b) Klade vajicka ve slizovitych provazcich do stojatych vod.

¢) Ma vnitfni oplozeni, pficemz samec preddva samici sperma pritisknutim kloaky.
d) PFi metamorféze se larvam vytvéreji predni nohy dfive nez zadni.
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Cast Il (otazky 21-30)

21. Nasledujici rovnice sumarizuji stépeni dvou dtileZitych zdroju energie, kyseliny palmitové a
glukadzy, v bunkach.

129 P; + 129 ADP 129 ATP

(A) CisHzCOOH + 23 O, K »16 CO; + 16 H,0

38P +38ADP  38ATP

(B)  CeH06 + 6 Oz \ »6 CO, + 6 H,0

Kolik molGi ATP na jeden mol spotfebovaného kysliku O, ziska burika v reakci (B)?

a) pfiblizné 6

b) méné neZv pripadé reakce (A)
c) az129

d) ménénez?2

22. Prectéte si pozorné nasledujici text:

Receptorové buriky u Zivocichll nemaji spolecny plivod a na zadkladé zplUsobu prenosu vzruchu
do CNS je mliZzeme rozdélit na primarni a sekundarni. Zatimco primarni receptory prenaseji
vzruch do CNS pomoci vlastniho vodivého vybézku (axonu), sekundarni receptory predavaji
signal do CNS pomoci senzorickych nerv(. Cich a chut jsou dva ze zakladnich smyslG pFinasejicich
informace a viemy z okolniho prostfedi.

Cichové neurony se nachdazeji v nosni sliznici, kde se vyskytuji zarover s bazalnimi
a podpUrnymi burikami. Vstupni ¢ast ¢ichového neuronu je vybavena ciliemi a specializovanymi
receptory pro pfijem chemického signalu z okoli. Po aktivaci receptoru je signal veden axonem
Cichového neuronu do cichového laloku, odkud se pak Sifi do dalSich mozkovych struktur.
U nékterych obratlovcl se podobné smyslové buriky nachazeji i ve specializovaném cichovém
organu, ktery se nazyva vomeronasalni organ. Axony vomeronasalnich neurond sméruji
do pridatného ¢ichového laloku.

Chutové receptory se nachdzeji na specializovanych epitelidlnich burnkach, umisténych
v tzv. chutovych pohércich. Tyto chutové senzorické buriky nemaji vodivou ¢ast, ale jsou
napojeny na senzitivni neuron, jenz zprostfedkovava prenos signalu do mozku.

Na zdkladé informaci z textu plati tvrzeni:

a) Cichovy neuron se fadi mezi chemoreceptory a je to primdrni receptor.

b) Vomeronasalni organ se vyskytuje u vSech obratlovcl a obsahuje chemoreceptory.

c) Senzoricka chutova burika patfi, podobné jako tycéinky a Cipky, mezi primarni receptory.
d) Cichovy a chutovy receptor se li§i mechanizmem pfenosu signalu do CNS.
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23. Prectéte si pozorné nasledujici text:

Ze zhruba tisicovky Hadz{ asi 150 stale jesté shani Zivobyti lovem a sbérem, zatimco zbyvajici se bud’
Zivi péstovanim kukufice, ryZe a sdéji, nebo se ocitli ,,na pal cesty” mezi obéma Zivotnimi styly. Vysledky
vyzkumu odhalily, Ze Zeny Hadzl Zijicich dosud jako lovci a sbéraci mély kazy na 16 % zubU, Zenam ze
zemédélskych vesnic se vSak zkazilo 42 % zubU. U muzi byl obrazek presné opacny. Zatimco zemédélci
méli zkazenych 35 % zubu, u lovcl a sbéract dosahoval podil zubtd s kazem 52 %. Lovci a sbéraci méli
tedy chrup v nejhorsim stavu a jejich Zeny naopak v nejlepsim.

Na Spatném stavu chrupu zemédélcl se zjevné podepsala strava s vysokym zastoupenim kukurice
a dalsich plodin bohatych na $krob. Zeny lovci a sbérac¢i konzumuji hodné nasbiranych hliz. |ty
obsahuji velké mnozstvi skrobd, ale zaroven jsou bohaté na vldkninu a Hadzové je nejedi dokonale
oCisténé. Vldknina a nedlistoty zfejmé stiraji Zenam ze skloviny plak a plsobi podobné jako zubni
kartacek. Lovci zkonzumuji na svych vypravach spousty medu divokych vcel, k jejichZ hnizddim se
nechdvaji navést medozvéstkou. Pokud uspéji, poradaji medové hody. BEhem lovecké vypravy Cerpaji
Hadzové z medu v priméru 40 az 80 % celkového prijmu energie.

Na zakladé informaci z textu plati tvrzeni:

a) U zemédélcd obou pohlavi je vy3$si pravdépodobnost vzniku zubniho kazu nez u lovcl a
sbéracu.

b) Prechod k zemédélstvi by u Zen soucasnych lovcl a sbéracl pravdépodobné vedl ke
zvysSeni vyskytu zubniho kazu.

c) Prechod k zemédélstvi ma u Hadzl ze zdravotniho hlediska stejny vliv na obé pohlavi.

d) Prechodk zemédélstvi by uZen soucasnych lovci a sbéracl pravdépodobné vedl ke sniZzeni
vyskytu zubniho kazu.
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vvvvvv

v hemolymfé poslednich dvou larvaini stadii liSaje tabakového (Manduca sexta). Obdobim
predkukly (prepupa) je minéna findini c¢ast posledniho larvdlniho stadia, kdy pod larvalni
kutikulou dochazi ke vzniku kukly. Pod ¢asovou osou (ve dnech) jsou zachyceny zmény ve stavhé

wvrv

kutikuly na pti¢nych fezech.
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Na zakladé informaci z grafu plati tvrzeni:

a) Jednotliva larvaini stadia tohoto modelového druhu maji rozdilnou dobu trvani.

b) V priibéhu posledniho larvalniho stadia dochazi k pferuseni vylucovani juvenilniho
hormonu do hemolymfy.

c) Model zachycuje stav typicky pro hmyz s proménou nedokonalou.

d) Prabéh zmén koncentrace juvenilniho hormonu se lisi u posledniho a predposledniho
larvalniho stadia.

10
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25. Byl studovan vliv chemickych latek X, Y a Z na tkanovou kulturu bunék. Ndasledujici grafy
zobrazuji zdvislost prezivani bunék (cernd kolecka) a schopnosti bunék migrovat (prdzdné
trojuhelniky) na koncentraci zkoumané chemické latky v médiu. Vysledky ziskané na burnkach
oSetfenych zkoumanou chemickou latkou jsou vidy vztaieny k neoSetienym kontrolnim
burikam. Vsechny pokusy byly tfikrat opakovany, v grafech je tedy vynesena prlimérna hodnota
pro kazdou koncentraci vcetné smérodatné odchylky.
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Které ze studovanych latek pfi pouzité koncentraci 700 nM vyznamné ovliviiuji pfezivani bunék
i jejich migraci?

a) latkay
b) latkaz
c) latkaXalatkaz
d) latka X

11
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26. Prohlédnéte si obrazky jednotlivych Zivocichti (1-4). Pomér velikosti neni zachovan.

Vyberte odpovéd/odpovédi s alespon jednim chybné zafazenym zastupcem:

a) 1 -kudlanky, 2 - dvoukfidli, 3 - brouci, 4 - Svabi

b) 1 - strasilky, 2 - chrostici, 3 - potapnici, 4 - Svabi

c) 1-rovnokfidli, 2 - blanokfidli, 3 - brouci, 4 - skvofi

d) 1 -kudlanky, 2 - blanok¥idli, 3 - plostice, 4 - kratkokridli

27. Na obrazku niZe je znazornén zjednoduseny fylogeneticky (evoluéni) strom obratlovci. Strom
ukazuje postup oddéleni jednotlivych linii od jejich posledniho spoleéného predka (bod A). Bod
,C" zndzornuje posledniho spolec¢ného predka kapra a thofte.

mihule
zralok
A bahnik e
O skokan i
B
— Clovék

kapr ﬁg
S

Evoluéni ¢as

\ 4

Na zakladé obrazku plati tvrzeni:

a) Mihule a Zraloci tvofi pfirozenou tzv. monofyletickou skupinu (tj. skupinu, ktera obsahuje
vsechny potomky jednoho evoluéniho predka).

b) Bod,B“zndazornuje spolecného predka pro kapra, thofe a bahnika.

c) Bahnik je pfibuznéjsi ¢lovéku nez rybam (tj. ma mladsiho spole¢ného predka s ¢lovékem
nez kaprem a Uhorem).

d) Clovék je ptibuznéjsi zralokovi ne? Ghofi (tj. ma mlad$iho spole¢ného predka se Zralokem
nez s Uhorem.

12
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28. Graf ukazuje pocet hlaSenych pripadl infekci vybranymi stfevnimi parazity v Ceské republice
v letech 2013-2017. Askaridza je infekce Skrkavkou détskou (Ascaris lumbricoides), jako
giardidoza se oznacuje infekce lamblii stfevni (Giardia intestinalis) a amébézu (ménavkovou
uplavici) vyvolava ménavka uplavi¢na (Entamoeba histolytica).

50
45 ] —
40
35

30
25
20
15

10
3] I 1

2013 2014 2015 2016 2017

pocet hlasenych pfipadi

Oaskaricza Ogiardioza MWameboza

Na zakladé grafu a Vasich znalosti plati tvrzeni:

a) Nejvice pripadl askaridzy bylo ve sledovaném obdobi hlaseno v roce 2014.

b) V roce 2013 byl pocet pripadll askaridzy a amébdzy v souctu nizsi nez pocet pripadu
giardidzy.

c) Soucet poctu hlasenych pripadl amébdzy v letech 2016—2017 neprevysuje pocet pfipadl
amébdzy hlasenych v roce 2014.

d) Vroce 2016 bylo nejméné pripadl hlaseno u infekce zplisobené mnohobunéénym
parazitem.

29. Prohlédnéte si obrazky jednotlivych organizmi (1-3). Pomér velikosti neni zachovan.

Na obrazcich jsou zastupci téchto systematickych skupin organismu:
a) 1-bfrichatkovité houby, 2 — jatrovky, 3 — preslicky
b) 1-stopkovytrusné houby, 2 — mechy, 3 — plavuné
c) 1-vreckovytrusné houby, 2 —kapradiny, 3 — plavuné
d) 1 - pychavkovité houby, 2 — jatrovky, 3 — mechy

13
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30. V ekologii je a-diverzita definovand jako druhova diverzita jedné lokality, y-diverzita je

definovana jako druhova diverzita celé oblasti.

B-diverzita je definovana jako pomér y/a, tedy jako podil y-diverzity a primérné a-diverzity
lokalit v dané oblasti. Jednotlivé malé obdélniky v obrazku reprezentuji jednotlivé lokality,
pismena reprezentuji druhy.

Pro obrazek plati:
a) a-diverzita je nejvyssi v oblasti 2.
b) y-diverzita oblasti 2 je stejnd jako y-diverzita oblasti 3.
c) a-diversita lokalit v oblasti 1 je niZsi nez a-diverzita lokalit v oblasti 3.

svvs

d) PB-diverzita oblasti 1 je nejnizsi.
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ABCDEF | |BCDEF | |ABCDEFG ABC | |DEFG | |DGHIJ
Oblast3

ABC | [ oEF R



MODELOVE OTAZKY PRO PRIJIMACI RIZENI do bakaldrského studia na PFF UK— BIOLOGIE

Spravné fesSeni otazek:

.b,d
a

a,b,c

© ® N O U A W N e
o
o

10.c

11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

a,b,cd
c,d

b,cd
a,b,cd
c,d

a,cd

a,cd
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21.a
22.4a,d
23.b
24.4a3,b,d
25.d
26.b,c,d
27.c
28.4a,b,d
29.b
30.d



